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«Το εθνοκεντρικό σχολείο εµποδίζει τη συνύπαρξη των 
ετεροτήτων» 

  
 

Συνέντευξη της Θάλειας ∆ραγώνα στην Αυγή 

 

Στοχοποιηθήκατε από τη δεξιά και ακροδεξιούς κύκλους ως... “µίασµα” για 
τις επιστηµονικές σας απόψεις περί εθνοκεντρισµού στην εκπαίδευση. Τι 
είναι αυτό που ενοχλεί και ζητούν την αποµάκρυνσή σας για να µη... 
µολύνετε τους ελληνόπαιδες όπου γης; 

 

Η συκοφαντική αυτή εκστρατεία δεν αφορά το πρόσωπό µου. Φαίνεται ότι το ΛΑΟΣ 
εκτιµά ότι έτσι θα κερδίσει πόντους της άκρας δεξιάς σε στιγµές δύσκολες. Πάντως, µε 
δεδοµένη την κρίση των ιδεολογιών της εποχής µας ενδέχεται να επηρεάσει αθώους 
πολίτες που πιστεύουν ό,τι ακούν ή διαβάζουν, ώστε να προκαλέσει το φόβο και να 
καλλιεργήσει την ξενοφοβία και τον αντιευρωπαϊσµό. 

 

Πώς “εκφράζεται” το εθνοκεντρικό σχολείο; 

 

Είναι σχολείο του αποµονωτισµού, εµποδίζει τη συνύπαρξη των διαφορών κάθε είδους, 
και όχι µόνο τη συνύπαρξη µε µαθητές αλλόγλωσσους ή/και αλλόθρησκους και µε 
καταγωγή από άλλες χώρες, αλλά όλες τις ετερότητες από το φύλο έως την αναπηρία. 
Είναι σχολείο σε όλα δογµατικό. ∆ηλαδή, µεταδίδει µια στατική και για πάντα 
δεδοµένη «αλήθεια» και εξετάζει στη συνέχεια τους µαθητές αν την έµαθαν, πράγµα 
τελείως αντίθετο µε την εξοικείωση του τι είναι επιστηµονική γνώση, που βρίσκεται σε 
συνεχή κίνηση και αλλαγή. ∆εν προτρέπει στην έρευνα µε βάση δεδοµένα και -κάτι 
πολύ σηµαντικό για την εποχή της «µαζικής πληροφόρησης»- δεν αναπτύσσει στα 
παιδιά την ικανότητα να επιλέγουν ανάµεσα στις πληροφορίες µε τις οποίες 
βοµβαρδίζονται και να κρίνουν την καταλληλότητά τους. Αξιολογεί τους λαούς και 
πολιτισµούς µε βάση το αυθαίρετο στερεότυπο του ρατσισµού, το οποίο άλλωστε έχει 
προέλευση την ιδεολογία της αποικιοκρατίας και υποτιµάει τη λεγόµενη «ανατολή» και 
το λεγόµενο «νότο», δηλαδή υποτιµάει και µέρος της ελληνικής κοινωνίας, 
κουλτούρας και ταυτότητας. 

 

Στο βιβλίο σας “Τι είν' η πατρίδα µας”, διατυπώνετε την άποψη ότι ο 
εθνοκεντρισµός δεν βοηθά στη συγκρότηση µιας ανθεκτικής εθνικής 
ταυτότητας. Μπορείτε να µας το εξηγήσετε; 
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Κατʼ αρχάς να σηµειώσω ότι το βιβλίο «Τι είνʼ η πατρίδα µας: Εθνοκεντρισµός στην 
εκπαίδευση» είναι συλλογικό έργο, βασίζεται σε δύο έρευνες και κυκλοφόρησε πριν 12 
χρόνια. Ο εθνοκεντρισµός είναι, σε όλες τις χώρες, αξιολόγηση µε βάση µύθους που 
άρα εµποδίζουν την εθνική αυτογνωσία. Η αξιολόγηση των «άλλων» που περιέχει η 
εθνοκεντρική ιδεολογία είναι εξίσου κατασκευασµένη. Καλλιεργεί έτσι µια εθνική 
ταυτότητα ανασφαλή, άρα αµυντική και στη συνέχεια αναπόφευκτα ξενοφοβική και 
ανίκανη να αντιµετωπίσει τόσο τα προβλήµατα µε γειτονικές χώρες και τα ευρωπαϊκά 
δεδοµένα όσο και την παρουσία µεταναστών. 

 

Από συναδέλφους σας διατυπώνεται η άποψη, µε αφορµή το βιβλίο της κ. 
Ρεπούση, ότι είναι άλλο θέµα να... “σκουπίσουµε” το αίµα από τις σελίδες 
της Ιστορίας και άλλο να “εξαφανίσουµε” τις συγκρούσεις. Πώς απαντάτε σ' 
αυτή την άποψη; 

 

∆εν θέλω να σχολιάσω γενικόλογους αφορισµούς και ειδικότερα για ένα επιστηµονικό 
αντικείµενο που δεν είναι το δικό µου. Ας δούµε όµως πώς αντιµετώπισαν το ερώτηµα 
άλλες χώρες. Από το 1947 Γάλλοι και Γερµανοί συνεργάστηκαν και βασανίστηκαν για 
να καταλήξουν µετά από µισό αιώνα σε µια κοινή αφήγηση της ιστορίας του Βʼ 
Παγκόσµιου Πολέµου. ∆εν το έλυσαν µε την πολιτική ορθότητα της απάλειψης των 
συγκρούσεων αλλά µε την προσπάθεια ιστορικοποίησης, δηλαδή ορθολογικής 
κατανόησης των τραγικών γεγονότων στον εκατέρωθεν ιστορικό τους χρόνο και χώρο. 
Ισονοµία και αρµονική ένταξη.  

 

Πώς µεταφράζεται πρακτικά η επαναδιαπραγµάτευση του ερωτήµατος “Τι 
είν' η πατρίδα µας”; 

Κανένας στον κόσµο δεν ζει χωρίς την αίσθηση του ανήκειν, πόσο µάλλον κάποιος που 
έχει πίσω του τόσο βαριά ιστορία. Στη σηµερινή εποχή, όµως, οι µεγαλοστοµίες δεν 
οδηγούν πουθενά. Χρειαζόµαστε ένα σχολείο που να καλλιεργεί την εθνική 
αυτογνωσία, ώστε να διαµορφώνει στις νέες γενιές µια εθνική ταυτότητα επαρκώς 
ισχυρή ώστε να µην αισθάνονται οι φορείς της απειλή, επαρκώς θετική ώστε να 
καλλιεργεί την πρόθεση συµµετοχής στα κοινά για την πρόοδο της χώρας και τη 
βελτίωση των αρνητικών κοινωνικών δεδοµένων, τέλος επαρκώς ασφαλή και ανεκτική 
ώστε να µπορούν οι φορείς της να συµβάλλουν στην αρµονική ενσωµάτωση των 
µεταναστών και στην ευρωπαϊκή συνεργασία για την Ευρώπη των λαών. 

 

Το ιερατείο του δόγµατος “πατρίς-θρησκεία-οικογένεια” στοχοποιεί αυτές 
τις ηµέρες και τους µετανάστες µε αφορµή το νοµοσχέδιο για την ιθαγένεια. 
Ποια µέτρα θα λάβετε στα σχολεία για να υπάρξει στην πράξη ισονοµία, να 
µετέχουν όλοι οι µαθητές των κοινών δηµοκρατικών αξιών της κοινωνίας 
µας και η πολιτεία να σέβεται την πολιτισµική τους ιδιαιτερότητα; 



http://users.sch.gr/dimitrako 

http://users.sch.gr/dimitrako 
 

3 

Η υπουργός Παιδείας ετοιµάζει ευρύτερο σχέδιο για την εκπαίδευση µέσα στο οποίο 
βεβαίως περιέχονται -όπως και στις προγραµµατικές δηλώσεις- η ουσιαστική ισότητα, 
η πλήρης ισονοµία, ο σεβασµός σε όλες τις διαφορές και ετερότητες, η αρµονική 
ένταξη στο εκπαιδευτικό σύστηµα όλων ανεξαιρέτως και η ανάληψη της ευθύνης για 
την απόκτηση των ικανοτήτων που οδηγούν στην καλή επίδοση. ∆εν µπορώ όµως να 
προτρέξω και να ανακοινώσω συγκεκριµένα τα σχέδια του υπουργείου. 

 

Βρίσκεστε υπεύθυνη µιας Ειδικής Γραµµατείας µε αρµοδιότητα, µεταξύ 
άλλων, την εκπαίδευση των παιδιών της µειονότητας στη Θράκη. Εσείς έχετε 
παρελθόν σε αυτό το αντικείµενο; 

 

Οµολογώ ότι είναι συγκινητικό για µένα που θα ασχοληθώ, ανάµεσα στʼ άλλα, µε το 
ίδιο αντικείµενο για το οποίο έχω αναλώσει µεγάλο µέρος της ζωής µου, µέχρι την 
εκλογή µου στο κοινοβούλιο. Ενδεχοµένως γιʼ αυτό και ο πρωθυπουργός µου ανέθεσε 
αυτή τη θέση. Η ενασχόλησή µου µε την εκπαίδευση της µειονότητας στη Θράκη είναι 
έργο ζωής. Έχουν εµπλακεί από το 1997 δεκάδες ειδικοί από σχεδόν όλα τα 
πανεπιστήµια της χώρας και εκατοντάδες συνεργάτες τόσο της πλειονότητας όσο και 
της µειονότητας. Έχουν παραχθεί σηµαντικά αποτελέσµατα για την ένταξη της 
µειονότητας στην ελληνική κοινωνία µέσα από το δρόµο της εκπαίδευσης. Η σχολική 
διαρροή των παιδιών της µειονότητας από την υποχρεωτική εκπαίδευση, αν και ακόµη 
υψηλή σε σχέση µε τον εθνικό µέσο όρο, έπεσε από το 2000 έως το 2006 στο µισό 
(από το 65% µειώθηκε σε 30%) και η πρόσβαση στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση µέσα 
σε 10 χρόνια τετραπλασιάστηκε. Όσοι ξέρουν από εκπαίδευση γνωρίζουν ότι τα 
εκπαιδευτικά δεδοµένα αλλάζουν πολύ αργά και ότι αυτοί οι ρυθµοί είναι 
εντυπωσιακοί... 

 

Πηγή: «Αυγή», 10/1/2010 

 


